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Kedves Frits, Tisztelt Polgármesterek, Hölgyeim és Uraim! 

 

“Nem száll inamba a bátorság, a nemzetért életem is kockáztatom, mindazonáltal megütközés és 

csalódás tölt el, hogy az Urak a nemzet zászlaját ily módon teszik kockára.” 

 

Ezekkel a szavakkal fejezte ki Michiel Adriaanszoon de Ruyter csalódottságát 1675-ben, mikor 

törékeny tengeri flottájával kellett földközi-tengeri misszióját megkezdve kihajóznia, hogy a 

spanyol hadtest oldalán bekapcsolódjon a franciák ellen vívott tengeri csatába. 

 

Időközben a hollandok hírt kaptak arról, hogy magyar prédikátorok egy csoportját Nápolyba 

hurcolták gályarabságra és átadták a spanyoloknak. Hollandia, kifejezetten a protestáns testvérek 

iránt érzett hitbéli buzgóságból, nem hagyhatta a történteket szó nélkül. Mikor a nápolyi spanyol 

alkirály kérlelhetetlennek tűnt és a befolyásos svéd, dán, német és holland diplomácia a 

prédikátorok kiszabadítására tett kísérlete is kudarcot vallott, a holland államtanács utolsó 

reménysége Michiel de Ruyter lett. Az admirális, aki a történtekkor a spanyol gályákkal azonos 

vizeken hajózott flottájával, feladatául kapta a 28 prédikátor kiszabadítását.  

 

Mint ismeretes, a tengernagy törékeny flottával indult csatába, ami nem tette lehetővé a hadi 

nyomásgyakorlást részéről. De Ruyter így az ilyen helyzetben használható legjobb eszközt vetette 

be: a diplomáciát. Az admirálisnak a háborúban a spanyolok mellett tanúsított kiállásával sikerült 

meggyőznie az alkirályt a magyar gályarabok kiszabadításáról, melynek eredményeképpen 1767. 

február 11-én véget ért a prédikátorok tengeri megpróbáltatása. Michiel de Ruyter nemcsak kitűnő 

hajókapitány, de páratlan képességű diplomata is volt. 

 

A tengernagy személyével kapcsolatban van azonban egy, a holland emberek körében kevésbé 

ismert érdekesség is: mi magyarok leginkább De Ruyter Mihályként emlékezünk rá, ami 

keresztnevének magyarosított változatát tanúsítja. Még a gályarabok debreceni emlékművén is 

ilyen formában szerepel az admirális neve. Nekünk, magyaroknak ez annak tanújele, mennyire a 

szívünkhöz nőtt de Ruyter admirális, mi ily’ módon adózunk iránta tisztelettel és elismeréssel. Az 

1676. február 11-i hőstette korábbi győzelmeihez képest kevésbé vált ismerté Hollandiában. A mi 

szempontunkból a gályarabok felszabadítása sokkal több volt azonban annál, mint 28 ember 

életének megmentése. Az akkoriban Magyarországon dúló ellenreformáció és protestánsüldözés 

ismeretében mindez szimbolikus tett volt de Ruyter részéről, mely a szolidaritás és testvériség 

kifejezőjévé vált. 

 

A magyar prédikátorok felszabadítása azonban az admirális egyik utolsó hőstettének mondható, 

hiszen a tengernagy alig három hónappal a gályarabok megmentését követően ágyúlövedék 

áldozata lett. Hőstettével örökkévaló emlékezettre tett szert a magyar szívekben. 
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